

公路工程试验检测常见问题及解决

张小兰^①

(青海省天翔工程科研检测有限公司, 青海 西宁 810000)

摘要:当前随着我国道路交通建设规模的不断提升,公路建设的效率在不断的发展之中,社会发展和经济成长的速度对公路建设的质量要求提出崭新的期待,在公路工程试验检测的过程之中各种问题频发。这些问题都必须引起公路管理者的重视,众多影响因素之中要关注对安全问题和质量问题的解决,否则就会严重影响施工进度、企业的社会声誉,也有可能给人们造成不安全的隐患。为全面提高公路的修建质量和通行质量,最大限度地减少各方面因素带来的损失,就必须依靠高质量的试验检测工作来解决常见问题。本文围绕公路工程试验检测常见问题和优化策略开展论述,希望能为有关人员提供一些参考和建议。

关键词:公路工程;试验检测;常见问题

中图分类号: U415.1 **文献标志码:** A



公路工程试验检测工作能保证各个施工阶段细节上的安全性。有实效的试验检测工作能全面提高公路的使用寿命,减小发生安全问题和质量问题的概率。在公路建设施工过程之中,任何不稳定因素都会导致施工质量和安全性遭受影响,容易导致事故的发生,因此有关人员为保证质量和安全的前提与基础,必须做好试验检测相关工作。如果发现有任何问题,就要全力解决,一定要加强对项目建设过程和进展的把控,提高整体项目的建设安全性和建设效率,分析试验检测过程中容易暴露的常见问题,找到其根本因素并加以解决。

1 公路工程试验检测要点

下面我们对公路工程试验检测的工作要点进行分析和论述:

在进行公路项目施工时一定要加强对该工程的试验和检测工作。试验检测会直接关系到项目工程的合格性以及后续使用过程是否顺利。在公路工程建设项目之中,之所以需要进行试验检测,就是为了满足对质量和安全的双重考虑,系统地检测道路工程运用的原材料、施工技术等各方面的环节,判断是否有问题的出现或者是否存在安全风险,同时在公路工程项目之中采用试验检测工作可以加强对新技术和新材料的发掘,全面提高公路建设方案的可行性和有效性,让我国公路工程得到快速发展和进步。在公路工程项目

的试验检测之中,要加强对不同环节和不同构件的合理评判,让工程项目的实际质量满足使用需求。

第一个方面,在公路工程项目试验检测工作之中,项目管理部门需要加强对实际工作流程的把控。在分项施工的阶段,负责人需要具体提交工程项目的实际情况并进行再次核验,在核验和申请通过后要及时和监理部门以及第三方机构相互协作和沟通,让工程项目建设 and 监理能够顺利进行,加大对公路工程的检验力度。在这一些工作完毕之后,有关部门需要将结果进行上报,得到必要的信息并予以记录,同时还要做好文件的保存工作,这些重要的数据都会为公路工程后续检测和维修提供一系列的参考。

第二个方面,在公路工程项目试验检测工作中需要加强对原材料的把控。重视原材料是保证质量安全的前提和基础,如果原材料不合格,那么该工程质量从本质上就存在问题,没有后续检测的必要。在当前公路工程项目试验时需要加强对原材料的重视,保证质量安全的提升。在社会发展的全新阶段,我国公路工程项目无论是从质量上还是从速度上都进展良好,采用的施工材料五花八门,类型多样,主要的材料有钢筋、混凝土等常用建材,有关人员可以根据原材料的不同内容编制施工方案,设计人员还需要根据本次项目工程的实际设计要点和参数要求对方案进行可行性测试。

^① 作者简介:张小兰(1986—),女,汉族,青海省乐都人,本科,研究方向:公路工程试验检测。

第三个方面,要加强对混凝土的检测和试验。混凝土在公路工程建设过程之中起到非常关键的作用,它由水泥、砂石和水等不同的物质共同组成,由化学胶黏剂复合而成,混凝土的强度和抗压能力对整体工程项目建设质量具有非同小可的意义,因此在公路工程项目试验工作之中需要仔仔细细地检查混凝土表面有无板结、裂缝等不良情况,检查混凝土抗压能力如何,是否能够满足本次工程的参数要求。如果发现问题,要及时调整。

第四个方面,要对试验检测工作的不同步骤和不同数值进行精确化,针对公路建设工程项目的不同参数需要对试验工作的方案进行设计和优化,同时还要加强对试验检测周期的控制,让整体公路工程试验工作更加规范,并具有严肃性和专业性。如今信息化社会不断发展的背景与前提之下,公路工程的试验检测还需要加强对信息化科技和试验设备的引进,软件和硬件相互配合,找寻具有可操作性的试验检测方式,这样才能提高检测工作的实效性,为公路安全提供有效的保障。

2 公路工程试验检测常见问题分析

当前阶段虽然大多数施工单位已经认识到公路工程试验检测工作的重要性,但是在具体的实施过程之中还是存在一些问题,我们有必要站在工程质量保障的视角之下对当前阶段经常暴露出的问题加强分析和解决,以供研究。

2.1 检测设备和检测手段较为落后

公路工程的试验检测工作通常具备一定的专业性,同时需要专业的技术人员进行操作,在过程中手续也较为复杂,有关科技人员还需要不断更新知识储备,掌握更加优质的技术标准,为全面提高公路工程试验检测的顺利推进,必须让检测设备的精确程度有所提升,同时还要使用最为先进的检测技术才能满足公路工程的试验检测需求。反观现状,经常导致公路工程试验检测出现问题的首要原因就是检测过程中会按照一定的比例将数据减少,在数据换算和精简的过程中就有一定的概率导致数据误差。实际检测工作时若要提高数据的精确程度是一件相对较困难的事情,必须采用较高精度的检测设备和专业化的检测仪器才能满足该项需求。如果采用传统的检测手法和陈旧的检测设备,会导致人力、物力和时间的浪费,也会增大数据误差,让整个检测结果的精确程度下降^[1]。

2.2 操作管理不严谨

公路工程试验检测具备较高的科技含量,必须掌握一定的专业科技,由专业的人员来操作。但是有关人员没有按照相关规定的要求进行试验操作,在操作时也没有按照既定的程序来按部就班地开展试验,这

样就无法确保公路试验检测的有效性和科学性。当前阶段很多施工单位为了快速完成施工过程,提高资金回笼的速度,追求经济效益,对公路工程的试验检测技术没有进行规范和约束,在外部管理上存在一定的缺失,导致操作不规范的情况屡屡出现。无规矩不成方圆,这一点对试验检测工作来说尤其如此,如果试验检测手续不完整、规制不完善,那么在公路通车之后也容易出现交通事故,造成一系列的不安全影响^[2]。

2.3 缺乏对责任制度的建设

责任制度建设不完善是公路工程试验检测普遍存在的问题,当前现行的公路工程试验管理政策无法对不同环节的检测细节进行约束和细化解释,也无法让各个部门之间彼此协同、相互配合,按照既定的工序来开展施工步骤。有关管理人员缺乏对自身职能的明确化和精细化,部门与部门之间无法做到权责明确、分工到人,尤其是当施工技术和施工质量出现安全问题时,经常出现踢皮球一样的推诿责任状况,无法长效开展追责工作,容易造成严重的安全事故,甚至导致整个工程集体返工。原材料的质量对工程最终的质量具有至关重要的影响作用,也会关系到施工企业的社会信誉程度和市场竞争能力,必须引起重视,不可不察。

2.4 对施工材料检测的疏忽大意

公路工程试验检测工作在进行时会出现各种关于材料的问题,例如,沥青结块、化学胶黏剂变质这些不良因素,一旦出现就会影响整体工程的运行进度。为了让公路工程顺利通过检修和试验测试,要采取多种手段降低损失,提高试验的质量,让公路工程试验检测工作顺利推行。另外,公路工程试验检测还会受到周围环境温度和湿度比例的影响,以水泥原材料为例,环境的温度变化会导致水泥硬化结块,温度越高硬化速度越快,温度过低则出现缓慢硬化和凝结,因此水泥的强度需要在合适的温度环境下才能保障。根据国家标准中对有关材料检测的要求,我国公路工程试验检测在实验室环境中还有待改善,在大型实验室环境中温度应保持在20℃上下并趋于稳定,湿度要大于50%并趋于稳定,必须严守实验室环境规则才能减小公路工程试验检测工作出现误差的可能性^[3]。

3 公路工程试验检测优化策略

3.1 更新检测设备,优化检测手段

公路工程试验检测工作之中,如果进行实验室检测,则需要加强对先进仪器设备的采购,加强对检测手段和技术的优化,全面提高质检质量。当前在社会发展的全新阶段,信息化技术已经渗透到社会生活的各个领域,整体工作行业呈现出智能化和自动化等倾

向,因此公路工程的试验检测工作和质量保证也需要朝着信息化的方向大踏步前进,采用智能化和数字化的设备和手段,节约人力物力资源成本的投入,提高工作效率和工作的精准程度。良好的工作手段和工作技术能够减小人为工作误差产生的概率,不但能提升数据精确程度,也能确保公路工程施工质量过关,通过循序渐进的更新检测技术和检测方法推动我国公路工程试验检测走上可持续发展的崭新道路。在科技不断前进的背景之下,公路工程检测出现了诸多新方法和新手段,例如,在路基检测试验中可以采用落锤法进行路基压实程度的检测,它具有良好的检测特性并且得到广泛的青睐和使用;也可以采用灌砂法路基压实度的检测手段测量公路工程的整体质量,其原理指的是把测量洞内的底料采用标准砂进行替换,之后推算底料的含水量和干密度。这种检测方法具有较强大的优势,操作简单,不需要耗费太多的人力资源,因此拥有较为广阔的运用范围,可以被运用在各种物质和材料的压实度检测工作之中。

3.2 加强对公路检测体系的不断完善

为确保工程试验检测工作顺利推行,必须加强对体制的完善和保障,加强顶层设计和建设,对工作流程予以完善。在公路工程项目试验检测的过程之中,管理部门和管理人员需要掌握切实可操作的工作流程,精简工作步骤。负责人员需要担负起责任,把具体的试验情况以数据的形式提交给有关部门进行试验检测。在试验检测得到允许后,要及时和有关部门加强协调,邀请第三方监理机构共同参与公路工程的检测试验之中,待整项工作完毕需要上报结果,通过上级部门的批准之后把各项数据信息进行存档。在体系建设上需要加强对各个环节检测的管理,确保每一个环节都能按照预定的规章和制度来进行,从材料选择、图纸规划到现场施工的不同环节都需要有数据的支撑,提高公路工程试验检测的合理性和科学性。

3.3 加强对岗位责任制的落实

公路工程试验检测工作的进行过程中,检测人员要担负起责任,落实岗位责任制。作为试验检测工作的参与主体和一线工作者,他们的工作态度与敬业精神会直接影响检测结果的安全性和准确性,因此在工程实践的过程之中需要对岗位责任制度加强落实与实践,对相关人员的工作责任做到权责划分、界限明确,确保岗位工作人员能遵守标准,不要玩忽职守,精神懈怠,否则会导致检测施工时由于人为误差过大造成试验结果不准确。另外对岗位责任制的落实也可以帮助有关人员掌握工作内容,学习工作技术,在岗位的基本工作之中加强对自身责任的贯彻与落实。站在一线检测人员的角度,要加强对规章制度的学习,

体会自身肩负的社会使命和重担,采取多种方式改善公路试验检测各个环节的质量,加强对整体公路试验检测水平的提升。

3.4 加强对施工材料的控制和进场检测

为全面提高公共工程的施工质量,要加强对施工原材料的进场控制和检测,从源头做起,在原材料的采购环节加强细节化的监控和监督,并且需要仔细研究相关生产条例,配合施工现场的环境条件对施工材料的采购、运输、储存提供质量保障。有关人员要做好背景调查工作,调查供应商的资质以及材料原产地的市场。在这个阶段如果建筑工程施工企业缺乏专业人员,可以外聘第三方专业检测机构共同参与施工材料的质量把控之中,具体施工之时也要分门别类进行物料的布置,对仓储的温度和湿度加强把控,合理地防潮防霉,同时还要防晒,防止施工原材料在储存过程中出现问题。

3.5 加强人才队伍建设

要想全面提高公路工程试验检测的效率和质量,必须加强对检测人员专业性的建设和提升。某些建筑单位缺少专业的试验检测人员,或者专业素养比较低,为解决这一问题,一方面可以加强对人员的招聘,另外一方面对在岗人员加强技术指导,提高专业技能,只有专业才能突显出优势。要想消除公路试验检测工作之中可能会存在的问题,一方面要培训其专业技术,加强业余学习和指导,另一方面需要让工作团队中的人员具备质量意识,有关工程单位需要全面提高资金和技术实力,同时具有社会责任感和勇于担当的意识,培养工作人员的质量责任感,可以通过加强实践的形式来完成。良好的质量意识可以提高工作的责任心,也可以对试验检测的步骤和方法加强规范,防止产生质量检测误差。

4 结束语

综上所述,我国公路工程试验检测工作之中要注意对常见问题的挖掘和发现,并且找到有针对性的方法加以解决。有关施工单位需要加强对检测设备的优化和对检测手段的更新,不断加强顶层设计,优化公路检测体系,落实岗位责任制度,加强对施工材料的控制和进场检测,此外还要提高人员培养的力,确保公路工程建设质量让人放心。

参考文献

- [1] 胡峰博.公路工程试验检测常见问题及解决方法[J].大众标准化,2020(21):54-55.
- [2] 张丽.刍议公路工程试验检测常见问题及解决措施[J].科技风,2019(24):130.
- [3] 郝鑫,文雯.公路工程试验检测常见问题及解决方法[J].绿色环保建材,2018(3):115,178.